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Цінності сімейного виховання у педагогічній спадщині А. Макаренка  

Хоменко Юлія 

Науковий керівник – кандидат педагогічних наук Н. О. Агаркова 

Сучасні обставини, вимагають переосмислення ціннісних підстав 

сімейного виховання, об’єднання зусиль сім’ї, школи та педагогічної науки у 

справі навчання та виховання підростаючого покоління. Цінність сімейного 

виховання для становлення та розвитку людини, розуміння важливості сім’ї у 

житті держави та забезпечення суспільної стабільності та прогресу зумовили 

актуальність теми дослідження.  

А. Макаренко вніс багато нового, оригінального у висвітлення проблем 

сімейного виховання. Він довів, що вирішальним фактором виховання дитини в 

сім’ї є усвідомлення батьками відповідальності за її майбутнє. Викликають 

інтерес його думки щодо структури сім’ї, морального та трудового виховання у 

сім’ї, а також місце авторитету батьків. Науковець зазначав, що при 

правильному організованому вихованні у сфері сімейного господарства 

виховуються такі риси, як колективізм, чесність, відповідальність, 

турботливість. Дослідження наукових праць А. Макаренка уможливлює 

окреслення змісту та завдань його системи сімейного виховання. Так, можна 

виокремити такі напрямки цієї системі: моральне (виховання 

дисциплінованості та культурних навичок), трудове (виховання у праці), 

економічне (ведення сімейного господарства), а також статеве. Поняттю 

«дисципліни» А. Макаренко приділяє особливе значення та розкриває кількома 

дефініціями: збірник правил поведінки; сталі, виховані звички особи; 

слухняність; результат виховання. Вчений вважає, що дотримання режиму є 

оптимальним засобом виховання дисциплінованості.  

На думку Антона Семеновича трудове вихованні в сім’ї треба починати 

змалку, чим раніше, тим краще, ще у вигляді грі (напр., догляд за іграшками: 

для хлопчика – розкласти інструменти на свої місця, для дівчинки – навести лад 

у своїх ляльках, іграшках). З віком трудові доручення дитини треба 

утруднювати, щоб поставивши згодом певні завдання, дитина могла 

вирішувати самостійно. Але, батьківські вимоги мають бути зрозумілими та 

здійсненними для дитини. На думку А. Макаренко, не слід хвалити дитину за 

виконану роботу у присутності знайомих та друзів; не потрібно дитину карати 

за погано виконану або невиконану роботу. Потрібно добитися, щоб 

запропоноване дитині завдання було виконано якнайліпше. Для цього батьки 

можуть використати такі методи як: прохання, довіреність або примус. У 

сучасних умовах багато із поглядів А. Макаренка на сімейне виховання дітей 

зберегли свою актуальність й потребують широкої пропаганди для ефективного 

використання в системі педагогічного навчання. Водночас необхідне творче, із 

врахуванням сучасних тенденцій сімейного виховання, використання цієї 

спадщини. Слід звернути увагу на зростання матеріальних і культурних 

можливостей багатьох сімей, встановлення між школою та сім’єю рівноправних 

партнерських відносин у вихованні дітей, більш повного обліку національних 

традицій у сімейному вихованні, особливо в сучасній ситуації. 


